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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in reSite 1. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "X" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!
Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev( keretbe és az értékelblapral

A feladatlap ket részbol, A és B részbdl all. A feladatlap & strukturalt feladatot tartalmaz az A részben, ebbdl 3-at valasszon
ki és oldjon meg, a B részben pedig 2 feladatot, ebbdl 1-et valasszon ki és oldjon meg! Osszesen 40 pont érhet6 el,
mindegyik feladat 10 pontot ér.

Mindkét tablazatban jel6lje meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az
elsé harom megoldott feladatot értékeli az A részben, és az elsé megoldott feladatot a B részben.

Arész B rész
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

Vélaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlapba az erre kijel6lt helyre! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza
at, majd valaszat irja le tjral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem eqyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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DEL A/ A RESZ

1. Zgradba in delovanje celice |/ 4 sejt felépitése és miikédése
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Lizosom z encimi
Lizoszémak enzimekkel

(Vir slike: http://diseasespictures.com/wp-content/uploads/2016/06/human-cell-21.jpg. Pridobljeno: 5. 11. 2016.)

1.1. Slika prikazuje celico iz prebavil Cloveka. Na sliki celice je ozna&en lizosom, v katerem so
prebavni encimi. Kateri celi¢ni organeli omogo¢ajo nastanek lizosomov?

Az abra az ember emésztérendszerének sejtiét mutatja be. A sejt abrajan a lizoszéma van
megjelblve, amelyben emésztbéenzimek vannak. Melyik sejtorganellumok teszik lehetévé a
lizoszomak kialakulast?

(1 tocka/pont)

1.2. Lizosom obdaja membrana. Zakaj je pomembno, da so prebavni encimi v lizosomih obdani z
membrano?

A lizoszémat membréan veszi kériil. Miért fontos, hogy az emésztéenzimek a lizoszémaban
membréannal vannak kériilvéve?

(1 tocka/pont)

1.3. Nekatere celice v steni tankega Crevesa izlo€ajo prebavne encime, ki so v lizosomih. Kako se
encimi iz lizosomov izlogijo v okolje?

A vékonybél falaban egyes sejtek emésztéenzimeket valasztanak ki, amelyek lizoszémakban
vannak. Hogyan valasztédnak ki az enzimek a lizoszémakbdl a kérnyezetbe?

(1 tocka/pont)
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Slika prikazuje del jetrne celice z zrni glikogena.
Az abra a majsejt részét mutatja be glikogénszemcsékkel.

Jedro Glikogenska zrna

Jetrna celica Sejtmag Glikogénszemcsék

Majsejt

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/26/8491618/slides/slide_3.jpg. Pridobljeno: 5. 11. 2016.)

Kaj je vloga glikogena v jetrnih celicah?

Mi a glikogén szerepe a majsejtekben?

(1 tocka/pont)

Kateri monomeri gradijo molekule glikogena v glikogenskih zrnih, prikazanih v jetrni celici na sliki?

Melyik monomerek épitik fel a glikogénmolekulat az abran bemutatott méjsejt glikogén-
szemcsében?

(1 tocka/pont)

Za razgradnjo glikogena celica sintetizira potrebne encime. S katerim procesom v jedru celice se
zacne dogajanje, ki se kon¢a s sintezo encimov za razgradnjo glikogena?

A glikogén lebontasara a sejt sziikséges enzimeket szintetizal. Melyik folyamattal kezdédik a
sejtmagban az a folyamat, amely a glikogén lebontasahoz sziikséges enzimek szintézisével
végzdbdik?

(1 tocka/pont)

Kje v jetrni celici poteka razgradnja glikogena?

Hol zajlik a majsejtben a glikogén lebontasa?

(1 tocka/pont)

|
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1.8. V katerem celicnem organelu in v katerem presnovnem procesu bo potekla dokonéna oksidacija
monomerov, na katere se razgradi glikogen?

Melyik sejtorganellumban és melyik anyagcsere-folyamatban megy végbe a glikogén
lebontasanal keletkezett monomerek végsé oxidacioja?

Celi¢ni organel / Sejtorganellum:

Proces / Folyamat:

(1 tocka/pont)

1.9. Jetrne celice glikogen tudi sintetizirajo. Katera signalna molekula/hormon sprozi sintezo glikogena
v jetrnih celicah?

A majsejtek a glikogént szintetizaljak is. Melyik hirvivé molekula/hormon okozza a glikogén
szintézisének kezdetét a majsejtben?

(1 tocka/pont)

A majsejteken kiviil mas emberi sejtek is raktarozzak a glikogént. Az ember melyik sejtjei
raktarozzak még a glikogént?

(1 tocka/pont)
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2. Geni in dedovanje /| A gének és az 6roklodés

Genske mutacije so spremembe v zaporedju nukleotidov v molekuli DNA. Njihove posledice se lahko
pokaZzejo kot spremembe zgradbe beljakovin ter posledi¢no spremembe v zgradbi in delovanju celic
oziroma organizma. Posledice tega so lahko genske bolezni.

A génmutaciok a DNA-molekula nukleotid sorrendjének a valtozasai. Ezek kévetkezményei a fehérje
felépitésének valtozasaban mutatkozhatnak, valamint ennek kbvetkeztében a sejtek, illetve
szervezetek felépitésének és miikbdésének valtozasaban. Ennek a kbvetkezményei génbetegségek
lehetnek.

2.1. Dejavnike, ki povzroc¢ajo spremembe v zgradbi DNA, imenujemo mutageni dejavniki. Navedite
dva mutagena dejavnika.

A DNA felépitésének valtozasat okozé tényezb6ket mutagén tényezbknek nevezziik. Soroljon fel
két mutagén tényezot!

(1 tocka/pont)

Spodnja shema prikazuje dva primera genske mutacije, ki jo imenujemo zamenjava nukleotida.
Zamenjana nukleotida sta oznagena s poudarjenim tiskom.

A lenti séma a génmutaciok két példajat mutatja, amelyeket nukleotidcserének neveziink. A
kicserélt nukleotidok vastag betliitipussal vannak jelélve.

Nemutirana DNA / Nem mutalt DNA: TAC CGG ACG TTT GCG ACC
1. primer mutirane DNA / A mutalt DNA 1. példaja: TAC CGA ACG TTT GCG ACC
2. primer mutirane DNA / A mutalt DNA 2. példaja: TAC CGG ACT TTT GCG ACC

2.2. Nemutirana DNA ima zapis za nastanek peptida, zgrajenega iz petih aminokislin. Posledica ene
od prikazanih mutacij je prekinitev sinteze peptida. V katerem izmed prikazanih primerov se
sinteza prekine? Pomagajte si s preglednico genskega koda.

A nem mutalt DNA 6t aminosavbdl feléplilt peptid keletkezését kddolja. A bemutatott mutaciok
egyikének a peptid szintézisének a megszakitadsa a kévetkezménye. A bemutatott példak
melyikénél éll le a szintézis? Segitsen a valaszadasban a genetikai kod tablazata.

Utemeljite svoj odgovor. / Valaszat indokolja meg!

(2 tocki/pont)
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_S Kodon | Aminokislina | Kodon | Aminokislina | Kodon | Aminokislina Kodon | Aminokislina

‘5 Aminosav Aminosav Aminosav Aminosav

g Uuu Fenilalanin UCuU Serin UAU Tirozin uGuU Cistein

8 uucC Fenilalanin uccC Serin UAC Tirozin uGC Cistein

S UUA Levcin UCA Serin UAA STOP UGA STOP

QE, UUG | Levcin UcG Serin UAG STOP UGG | Triptofan

E CuUu Levcin CCU Prolin CAU Histidin CcGU Arginin

) CUC | Levcin CCC Prolin CAC Histidin CGC | Arginin

= CUA | Levcin CCA Prolin CAA Glicin CGA | Arginin

:,d__é CUG | Levcin CCG Prolin CAG Glicin CGG | Arginin

33 AUU Izolevcin ACU Treonin AAU Asparagin AGU Serin

@ AUC Izolevcin ACC Treonin AAC Asparagin AGC Serin

2 AUA Izolevcin ACA Treonin AAA Lizin AGA Arginin

S AUG Metionin ACG Treonin AAG Lizin AGG | Arginin

S GUU | Valin GCU Alanin GAU | Asparaginska k. | GGU | Glicin

; GUC | Valin GCC Alanin GAC |Asparaginska k. | GGC | Glicin
GUA | Valin GCA Alanin GAA Glutaminska k. | GGA | Glicin
GUG | Valin GCG Alanin GAG Glutaminska k. | GGG | Glicin

2.3. Genske bolezni obi¢ajno prizadenejo doloeno tkivo ali organ. Razlozite, zakaj so kljub temu, da
so okvarjeni geni v vseh telesnih celicah, navadno prizadeti le nekateri organi ali tkiva.

A génbetegségek altalaban egyes szbvetet vagy szervet érintenek. Magyarazza el, hogy annak
ellenére, hogy a hibas gének minden testsejtben jelen vannak, altalaban miért csak egyes
szervek és szbvetek érintettek?

(2 tocki/pont)

2.4. Huntingtonova bolezen je degenerativna nevroloSka bolezen, ki se deduje dominantno, kaze pa
se v izgubljanju koordinacije telesnega gibanja. Njena koncna posledica je izguba nadzora pri
gibanju, govoru in prehranjevanju. Bolezen je posledica okvare gena za beljakovino huntingtin, ki
je na 4. kromosomu. V Evropi je pogostost pojavljanja bolezni 1 na 20.000 prebivalcev. Koliko
izmed 508 milijonov Evropejcev ima okvarjene alele?

A Huntington-kér degenerativ neurolbgiai betegség, amely dominans médon 6réklédik, és a
testmozgas koordinacidjanak elvesztésében mutatkozik meg. Végsé kbvetkezménye a mozgas, a
beszéd és a taplélkozas feletti uralom elvesztése. A betegség a huntingtin fehérjét meghatarozé
gén meghibasodasanak a kbvetkezménye, amely a 4-es kromoszéman van. Eurépéban a
betegség megjelenésének gyakorisaga 20.000 lakosra 1. Az 508 millié eurdépai kéziil hanynak
van hibas allélja?

(1 tocka/pont)

L _
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2.5. Posebna oblika genskih bolezni so na mitohondrijsko DNA vezane bolezni. Spodnji rodovnik kaze
dedovanje ene izmed takih bolezni. V rodovniku so obolele osebe oznafene s potemnjenimi
krogci in kvadratki. S katerim simbolom, krogcem ali kvadratkom, so v prikazanem rodovniku
oznacene Zenske? Odgovor utemeljite z opisom nacina dedovanja na mitohondrijsko DNA
vezanih bolezni.

A génbetegségek kiilbnleges formai a mitokondrialis DNA-hoz kapcsol6dd betegségek. Az alabbi
csaladfa ilyen betegségek egyikének az 6roki6dését mutatja be. A csaladfan a megbetegedett
egyedek besotétitett kbrokkel és négyzetekkel vannak jellve. Melyik szimbolummal, kérrel vagy
négyzettel vannak a bemutatott csaladfan a nék jelblve? A véalaszat indokolja meg a
mitokondrialis DNA-hoz két6d6 betegségek 6rékl6dési modjanak leirasaval!

+

*
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(2 tocki/pont)

2.6. Pri genskem zdravljenju iz genoma celice odstranimo okvarjeni gen in ga nadomestimo z
neposkodovanim genom. Tako vstavljeni gen imenujemo terapevtski gen. Za vnos terapeviskega
gena moramo uporabiti prenasalec (vektor). To so lahko spremenjeni virusi, plazmidi ali lipidne
kapljice (liposomi). Spodnja shema prikazuje prenos terapevtskega gena v celico z virusom RNA
in virusom DNA.

Iz sheme ugotovite, kateri dodatni proces je potreben pri prenosu terapevtskega gena z virusom
RNA v primerjavi s prenosom z virusom DNA.

A génterépianél a sejt genomjabdl eltavolitiuk a hibas gént, és egészséges génnel potoljuk. Az
igy beillesztett gént terapeuta génnek nevezziik. A terapeuta gén beviteléhez vektort kell
felhasznalnunk. Ezek lehetnek megvaltoztatott virusok, plazmidok vagy liposzémak. A lenti séma
a terapeuta gén bevitelét mutatja be a sejtbe, RNA- vagy DNA-virussal.

A séma alapjan allapitsa meg, melyik plusz folyamatra van sziikség a terapeuta gén RNA-
virussal térténé bevitelekor a DNA-virussal térténd bevitelhez viszonyitva!

”
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Virus RNA Virus DNA
RNA-virus DNA-virus
Kapsida / Kapszid
' Kapsida
RNA
@ Reverzna — Kapszid
w transkriptaza
Reverz
transzkriptaz ' DNA
7 v

Celicna membrana Celi¢na membrana
Sejtmembran . Sejtmembran

N\

Receptorska Receptorska
beljakovina beljakovina
Receptor fehérje Receptor fehérje
& Terapevtska * Ter_apev?ska
beljakovina beljakovina
Terapeuta fehérje " . Terapeuta fehérje

2 Ribosom 1 Ribosom T
/ Riboszém Riboszéma
2 PO 0
Sr—— \"\
> Jedrna Jedrna
ovojnica ARIL IS
- Sejtmaghértya jtmagharty
Genom S
gostiteljske celice Jedrna’pora g
Gazdasejt genomja mRNA Sejtmag pdrus ;
v Terapevtski gen / Terapeuta gén

TP\ Yy iy .y Y YT YT Y
AhALLA

= Terapevtski gen
Terapeuta gén

(Vir slike: http://2009.igem.org/wiki/images/e/e4/Gene_therapy2.png. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)
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(1 tocka/pont)

2.7. V zgradbi molekule DNA pride pri nastajanju spolnih celic med mejozo do nekaterih sprememb, ki
pomembno prispevajo k raznovrstnosti nastalih spolnih celic. V katerem procesu med prvo
mejotsko delitvijo nastanejo te spremembe?

Az ivarsejtek keletkezésekor a meibzis soran a DNA-molekula felépitésében egyes valtozasok
térténnek, amelyek lényegesen hozzéjarulnak a kialakult ivarsejtek sokféleségéhez. A meibzis
elsé f6szakaszanak melyik folyamataban térténnek ezek a valtozasok?

(1 tocka/pont)

L _
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3.1. Na shemi rastlinske celice oznacite in poimenujte strukturo, ki je znacilna tudi za bakterijske in
glivne celice, ne pa za Zivalske celice.

A névényi sejt sémajan jeldlje és nevezze meg azt a strukturat, amely jellemzd a baktérium- és a
gombasejtre is, de az allatira viszont nem!

(1 tocka/pont)

3.2. V preglednico napi8ite imeni makromolekule in monomera v rastlinski celici, ki gradita v rastlinski
celici strukturo, ki je odgovor na prejSnje vprasanje.

A tablazatban irja le a makromolekula és a monomer nevét a névényi sejtben, amelyek a névényi
sejtbe azt a strukturat épitik be, amely az el6z6 feladat valaszat jelenti!

Ime makromolekule Ime monomera
A makromolekula neve A monomer neve

(1 tocka/pont)

3.3. Monomer, ki gradi oznadeno strukturo, izdelajo rastlinske celice. Kateri presnovni proces jim to
omogodi in katere snovi so reaktanti tega procesa?
A megjelblt struktarat épité monomert a névényi sejtek termelik. Melyik anyagcsere-folyamat teszi
ezt lehetbv szamukra, és melyik anyagok ennek a folyamatnak a reaktansai?

Presnovni proces / Anyagcsere-folyamat:

Reaktanti / Reaktansok:

(1 tocka/pont)

L _

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll

w ‘“‘ 13/32 I

3.4. Na shemi je prikazan precni prerez lista. Obkrozite ¢rke, ki na pre€nem prerezu lista oznacujejo
celice tkiv, v katerih poteka celi¢no dihanje.

A séma a levél keresztmetszetét mutatja be. Karikazza be azokat a betiiket, amelyek a levél
keresztmetszetén azon szévet sejtjeit jelblik, amelyben a sejtlégzés zajlik?

M1 8 1 4 2 1 1 2 M1 3
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(1 tocka/pont)

3.5. Na shemi je prikazan izsek preCnega prereza stebla, na katerem je oznacen zilni kambij. V &¢em
se celice Zilnega kambija bistveno razlikujejo od celic, ki gradijo ksilem in floem?

A séman a szar keresztmetszetének az a része van bemutatva, amelyen a kambium van
megjel6lve. Miben kiilbnb6znek Iényegesen a kambium sejtjei a farészt és a hancsrészt felépité
sejtektél?

Zilni kambij
Kambium

(Vir slike: http://plantphys.info/plant_physiology/images/stemvb.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)

3.6. Na shemi pre€nega prereza stebla pri 5. vpradanju te naloge s puscico oznacite in poimenujte
tkivo, ki prevaja anorganske snovi in vodo.

A szar kereszmetszetének sémajan, ennek a feladatnak az 5. kérdésénél nyillal jelblje és
nevezze meg azt a szévetet, amely a szervetlen anyagokat és a vizet szallitja!

(1 tocka/pont)

|
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3.7. Listne reze so izredno pomembne za izmenjavo plinov. Vedje Stevilo listnih rez zagotovi

3.8.

uc€inkovitejSo izmenjavo plinov. RazlozZite, zakaj lahko v rastlini veliko odprtih listnih rez povzrogi
pomanijkanje vode pri poviSani temperaturi okolice.

A gazcserenyilasok igen fontosak a gazcserében. A gazcserenyilasok magasabb szama
eredmeényesebb gazcserét biztosit. Magyarazza meg, miért okozhat a névényben vizhianyt a sok
nyitott gazcserenyilas, ha a kérnyezet hémérséklete magas!

(1 tocka/pont)

Shema prikazuje metabolni proces v kloroplastu. Z uporabo sheme razlozite, kako bi na koli¢ino
ATP in glukoze v kloroplastu vplivalo pomanjkanje fosfatov v rastlinski celici.

A séma anyagcsere-folyamatot mutat be a kloroplasztiszban. A séma felhasznalasaval
magyarazza meg, hogyan hatna az ATP és a gluk6z mennyiségére a kloroplasztiszban a
foszfatok hianya a névényben!

Calvinov cikel
Calvin- ciklus

(Vir slike: https://adapaproject.org/images/biobook_images/photosynthesis_light_dark.gif. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

Vpliv na koli¢ino ATP / Hatas az ATP mennyiségére:

Vpliv na koli¢ino glukoze / Hatas a gluk6z mennyiségére:

Razlaga / Magyarazat:

(2 tocki/pont)

|
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3.9. Na shemi sta prikazana kalitev semena in razvoj rastline. Kaj je vloga kli¢nih listov, ki so na shemi

oznaceni s Crko A, za kalitev semena in za zaCetni razvoj rastlin?

A séma a mag csirazasat és a névény fejlédését mutatja be. Mi a sziklevelek szerepe, amelyek a
séman A betlivel vannak jelblve, a mag csirazasaban és a névény fejlédésében?

A

%

(Vir slike: https://s-media-cache-ak0.pinimg.com/originals/Oe/a7/eb/0ea7ebead17e325ae15453fd45fe4852.jpg.
Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)



[ .. L ]

M1 8 1 4 2 1 1 2 M1 6

4. Zgradba in delovanje €loveka in zivali /| Az ember és az allatok felépitése és
miikodése

Naloge ziv€evja so sprejem, obdelava in prevajanje informacij. Sprejem informacij iz okolja omogoc¢ajo
Cutilne celice. Prevajanje informacij po zivénih celicah poteka kot elektri¢ni signal, prevajanje med
celicami pa s kemi¢nimi snovmi.

Az idegrendszer feladatai az informaciok fogadasa, feldolgozasa és tovabbitasa. Az informaciok
fogadasat a kbrnyezetbdl az érzéksejtek teszik lehetévé. Az informacioé tovabbitasa az idegsejten
elektromos inger formajaban zajlik, a sejtek kézti tovabbitas pedig kémiai anyagokkal t6rténik.

4.1. Cutilne celice so v &utilih in se odzivajo na spremembe v okolju. Navedite tri spremembe v okolju,
na katere se odzivajo €utilne celice v ¢€utilih.

Az érzéksejtek az érzékszervekben vannak, és reagalnak a kérnyezet valtozasaira. Soroljon fel
harom valtozast a kbrnyezetben, amelyre az érzékszervek érzéksejtjei reagalnak!

(1 tocka/pont)

4.2. Kateri procesi na membrani omogocajo elektri€no prevajanje informacij po Zivenih celicah?

A membranon zajlé folyamatok melyike teszi lehetévé az informaciok elektromos tovabbitasat az
idegsejteken?

(1 tocka/pont)

4.3. Katere snovi omogocajo kemijsko prenasanje informacij med zivénimi celicami?
Melyik anyagok teszik lehet6vé az informaciok kémiai tovabbitasat az idegsejtek k6zo6tt?

(1 tocka/pont)

4.4. Spodnja slika prikazuje povezavo med tremi osnovnimi tipi zivénih celic. Na sliki s pus¢icami
oznacite pravilno smer potovanja informacije iz €util do efektorja.

A kbvetkez8 abra a harom alapidegsejt-tipus kbzotti kapcsolatot mutatja be. Az abran nyillal
jelélje az informacio terjedésének helyes iranyat az érzékszervbdl az effektorig.

2

- -— -
-

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/27/9256433/slides/slide_7.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)
(1 tocka/pont)
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4.5. Shema prikazuje eno izmed celic iz prejSnjega vprasanja. Kako na shemi oznacena struktura
vpliva na hitrost prevajanja ziv€énih impulzov?

A séma az el6z6 kérdés egyik idegsejtiét mutatja be. Hogyan hat a séman megjelolt struktira az
elektromos ingeriilet tovabbitasanak sebességére?

Mielinska ovojnica
Mielin-hiavely

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/27/9256433/slides/slide_7.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)

4.6. Shema prikazuje CloveSke mozgane in njihove glavne dele. Na shemi mozganov oznadite in
poimenujte del, ki uravnava fino motoriko, koordinacijo gibanja in ravnotezje.

A séma az emberi agyat és annak 6 részeit mutatja be. Az agy sémajan jelélje és nevezze meg
azt a részt, amely szabalyoza a finommotorikat, a mozgas koordinaciojat és az egyensulyt!

(Vir slike: https://zoomapps.files.wordpress.com/2015/02/cross-section-of-human-brain.png. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)

4.7. V katerih Cutilih in kje v teh Cutilih so Eutilne celice, ki posiljajo informacije v del mozganov za
uravnavanije koordinacije gibanja in ravnotezja?

Melyik érzékszervekben és hol vannak ezekben az érzékszervekben azok az érzéksejtek,
amelyek informacidt kiildenek az agy azon részébe, amely a mozgas koordinaciojat és az
egyensulyt szabalyozza?

(1 tocka/pont)

L _
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4.8. Pred prenosom informacije po zivéni celici mora nanjo delovati ustrezen drazljaj, ki sprozi
depolarizacijo membrane in s tem akcijski potencial (AP). Vendar se v€asih zgodi, da kljub
drazljaju ni sprozitve akcijskega potenciala. Na spodnji shemi je prikazan tak primer. Na podlagi
sheme pojasnite, zakaj nekateri drazljaji (ha shemi oznaceni kot neuspeli poskusi) niso sprozili
akcijskega potenciala.

Az informacié tovabbitasa elbtt az idegsejtre megfeleld ingernek kell hatnia, amely a membran
depolarizacidjat és ezzel akcidspotencial (AP) kialakulasat okozza. De néha megtérténik, hogy az
inger ellenére sem jon létre akciospotencial. Az alabbi séméan ilyen példa van bemutatva. A séma
alapjén magyarazza el, miért nem okoztak egyes ingerek (a séman sikertelen kisérletekként
vannak jel6lve) akciéspotencialt!

Mirovni potencial
Nyugalmi potenciél

~+404-—"""" ey T e e e
S
E
8o O
23
g N Neuspeli poskusi
RS Sikertelen kisérletek
2 Prag AP
TS AP kiiszdb
o0
58
==

~—-70

o Hiperpolarizacija
*Drazljaj /' Inger Hiperpolarizécié
I T I I I I
0 1 2 3 4 5

Cas/Id6 (ms)

(Vir slike: http://www.cenim.se/UserFiles/image/zivcni-sistem/akcijski-potencial.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)

4.9. Navedite dve strukturi v membrani Zivéne celice, ki omogocata procese, prikazane na shemi pri
8. vprasanju te naloge.

Soroljon fel két strukturat az idegsejt membranjaban, amelyek lehet6vé teszik e feladat 8.
kérdésének sémajan bemutatott folyamatokat!

(1 tocka/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Ziv&evije je pri razliénih zivalskih skupinah razli¢no razvito. Slika prikazuje dobro razvito Zivéevje
hobotnic. S katerima organskima sistemoma hobotnic je povezano tako dobro razvito ziv€evje?

Az idegrendszer a kiilénb6z6 allatcsoportoknal kiilbnbézben fejlett. Az abra a polip jol fejlett
idegrendszerét mutatja be. A polip melyik szervrendszereivel kapcsolatos az ilyen jol fejlett
idegrendszer?

Mehkuzec/hobotnica
Puhatestii/polip

(Vir slike: http://image.slidesharecdn.com/animalkingdomcomparativeanatomy. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

(1 tocka/pont)
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5. Ekologija /| Okoldgia

5.1.

5.2.
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Letna koli¢ina padavin (cm/m?)
Eves csapadékmennyiség

(Vir slike: https://www.google.si/webhp?sourceid=chrome-instant&ion=1&espv=2&ie=UTF-
8#q=chapter%2052%20ecology%20and%20the%20biosphere%20ptt. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

Shema prikazuje odvisnost nekaterih kopenskih biomov od koli¢ine padavin in srednje/poprene
letne temperature. Na shemi ¢rka B oznacuje obmocje uspevanja iglastega gozda in &rka C
obmodje uspevanja listnatega gozda zmerno toplega pasu. Na podlagi sheme napiSite toleranéni
obmodji drevesnih vrst meSanega gozda, na katerih lahko skupaj uspevajo tako listavci kot
iglavci, za temperaturo in koli¢ino padavin.

Az abra az egyes szarazfoldi biomok fliggéségét mutatja be a csapadékok mennyiségétdl és az
éves k6zéphémeérséklettsl. Az abran a B betii a tilevelii erd6k teriiletét jelbli, a C betli pedig a
mérsékel éghajlati bvezet lombhullaté erdbinek a teriiletét. A séma alapjén irja le a vegyes erdé
fa- fajtainak tdr6képességi zénajat, ahol egyiitt fejlédnek mind a lombhullaté fak, mind a
tileveliiek, a h6mérsékletre és a csapadékmennyiségre vonatkozban!

Toleranéno obmodje za temperaturo / A hémérsékletre vonatkozé tlir6képességi zéna:

Toleranéno obmocdje za koli¢ino padavin / A csapadékmennyiségre vonatkozé tlir6képességi zéna:

(1 tocka/pont)

Katera od obeh skupin rastlin (iglavci ali listavci) je manj obcutljiva za koli¢ino vode v okolju?
Odgovor utemeljite.

A névények két csoportjanak (tilevellek és lombhullato fak) melyike kevésbé érzékeny a viz
mennyiségére a kbrnyezetben? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

_
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5.3. Kateri abiotski dejavnik v Sloveniji predvsem vpliva na temperaturo nekega obmocja in s tem
pogojuje uspevanije listnatih ali iglastih gozdov?

[ UM
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Szlovéniaban leginkabb melyik abiotikus tényezd hat egy teriilet h6mérsékletére, meghatarozva
ezzel a lombhullato és tilevelli erdék fejlédését?

(1 tocka/pont)

5.4. Danes v vecini zmerno toplega pasu Evrope uspevajo listavci. Raziskovalci pa so ugotovili, da so
Evropo ob koncu zadnje ledene dobe pokrivali gozdovi iglavcev, saj imajo iglavci prilagoditve, ki
so v hladnem podnebju prednost. Navedite eno tako prilagoditev iglavcev in zanjo
pojasnite/napisite, kaj je bila njena prednost v hladnem ledenodobnem podnebiju.

Manapsag Eurépa mérsékelt éghajlati bvezetének tébbségében lombhullaté fak nének. A kutatok
viszont megallapitottak, hogy Eurdpat az utolsé jégkorszak végén tilevelii erdbk boritottak,
hiszen a tiileveliiek olyan alkalmazkodasokkal rendelkeznek, amelyek a hideg éghajlatban el6nyt
jelentenek. Nevezze meg a tlileveliiek egy ilyen alkalmazkodasat, és magyarazza el/irja le, mi
volt ennek az elénye a hideg jégkorszaki éghajlatban!

(1 tocka/pont)

5.5. Rod bukev (Fagus) razvr§€amo v druZino bukovk (Fagaceae), v kateri sta tudi rod hrastov
(Quercus) in rod kostanjev (Castanea). Na spodnjem kladogramu s pus¢&ico oznacite zadnjega
skupnega prednika rodov kostanjev in hrastov.

A biikk (Fagus) nemzetséget a blikkfafélék csaladjaba (Fagaceae) soroljuk, amelybe még a télgy
(Quercus) és a gesztenye nemzetsége (Castanea) tartozik. Az alabbi kladogramon nyillal jelélje
meg a gesztenye és a télgy nemzetségének utolsé kézbs 6sét!

Fagus

Formanodendron

Trigonobalanus

Colombobalanus

Castanea

Castanopsis

Lithocarpus spp.

Chrysolepis

Lithocarpus densiflorus

Quercus

(1 tocka/pont)

L _
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5.6.

5.7.

5.8.

5.9.
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Gozdarji oznacujejo produkcijo (listnatih) gozdov z letnim prirastkom lesa. Vendar to ni vsa
primarna produkcija gozda. Kaj, razen prirastka lesa, Se obsega primarna produkcija dreves?

Az erdészek az erd6k (lombhullato) termelését az éves fahozammal szemléltetik. De ez nem az
erdé teljes elsédleges termelése. Az éves fahozamon kiviil még mi jelenti a fak elsédleges
termelését?

(1 tocka/pont)

Pomemben proces v gozdovih je krozenje snovi, pri katerem poteka tudi mineralizacija organskih
snovi. Primerjajte srednjo/popre¢no letno temperaturo na uvodni shemi, pri kateri uspevajo
iglavci in listavci, in na podlagi tega razlozite, zakaj je krozenje snovi v listnatem gozdu hitrejSe
od kroZenja snovi v iglastem gozdu.

Az erdbk fontos folyamata az anyagok kbrforgasa, amely keretében a szerves anyagok
mineralizacidja is lezajlik. Hasonlitsa 6ssze a bevezetd séma éves kbzéphémérsékletét,
amelynél a tiilevelliek és a lombhullaté fak fejlédnek, és ennek alapjan magyarazza meg, miért
gyorsabb az anyagok kérforgasa a lombhullaté erdében, mint a tileveli erd6ben!

Primerjava / Osszehasonlitas:

Razlaga / Magyaréazat:

(2 tocki/pont)

Na kroZenje snovi v gozdu vplivajo razliéni rastlinojedi €lenonoZci ter glive in bakterije.
Rastlinojedi ¢lenonozci obgrizujejo odpadle dele rastlin in s tem pospesijo procese, pri katerih
sodelujejo glive in bakterije. Pojasnite, zakaj ¢lenonozci pospesijo delovanje gliv in bakterij.

Az anyagok kérforgasara az erdében hatassal vannak a névényevé izeltlabuak, valamint a
gombak és a baktériumok. A névényevé izeltlabuak megragjak a lehullott nbvényi részeket, és
ezzel serkentik azokat a folyamatokat, amelyekben a gombak és a baktériumok vesznek részt.
Magyarazza meg, miért serkentik az izeltlabtiak a gombak és a baktériumok miikédését!

(1 tocka/pont)
Glive vplivajo na uspevanje dreves kot zajedavci ali kot simbionti. Kaj je vloga mikoriznih gliv za
drevesa v gozdu?

A gombak a fak fejlédésére él6skédbként vagy szimbidtaként hatnak. Mi a mikorhizisben részt
vevé gombak szerepe az erdében a fak szamara?

(1 tocka/pont)

|
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DEL B/ B RESZ

6. Raziskovanje in poskusi / Kutatas és kisérletek

Dijaki so preucevali glive kvasovke in presnovne procese v njih. V ta namen so izvedli poskus.
Uporabili so tri termoposode ter jih oznadcili z A, B in C. V posodo A so dali 300 ml 5 % raztopine
glukoze in dodali 3 g sveZega kvasa. V posodo B so dali 300 ml vode in 3 g sveZega kvasa ter v tretjo
300 ml glukozne raztopine brez kvasa. Nato so vse tri posode zamasili. Skozi zamaske so napeljali
cevke, ki so pline iz posode odvajale v ¢aso z vodno raztopino bromtimolmodrega. Bromtimolmodro je
indikator za kisline. V posode so namestili senzorje za merjenje temperature in jih povezali z
merilnikom, ki je v njih vsakih 30 minut meril temperaturo.

A tanuldk az élesztégombakat és a bennlik zajlo folyamatokat vizsgaltak meg. Ennek érdekében
kisérletet végeztek el. Harom termoedényt hasznaltak fel, amelyeket A, B és C betiivel jeléltek. Az A
edénybe 300 ml 5%-os glukézoldatot tettek, és 3 g friss élesztét adtak hozza. A B edénybe 300 ml
vizet tettek és 3 g friss élesztét, a harmadikba pedig 300 ml glukézoldatot élesztd nélkiil. Ezutan
mindharom edényt bedugaszoltak. A dugén keresztiil cséveket vezettek be, amelyek az edénybdl a
gazokat bromtimolkékvizes oldatot tartalmazé f6z8poharba vezették. A bromtimolkék a savak
indikatora. Az edényekbe h6mérsékletet méré szenzorokat helyeztek el, és 6sszekototték bket a
mérbegységgel, amely minden 30 percben megmérte a h6mérsékletet.

Preglednica 1: Seznam v termoposode dodanih snovi
1.sz. tablazat: A termoedényekbe tett anyagok jegyzéke

Oznaka termoposode Dodane snovi
A termoedény jele Hozzaadott anyagok

300 ml 5 % glukoze + 3 g kvasa

A

300 ml 5%-os glukéz + 3 g éleszté
B 300 ml vode + 3 g kvasa

300 ml viz + 3 g éleszté
c 300 ml 5 % glukoze

300 ml 5%-o0s glukéz

) )

Shema poskusa / A kisérlet sémaja

e\

LE
A:25°C
B: 19 °C

L)
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Rezultati so prikazani v preglednici 2.

Az eredmények a 2. sz. tablazatban vannak bemutatva.

Preglednica 2: Rezultati poskusa / 2. sz. tablazat: A kisérlet eredményei

25/32 I

. « . Temperatura v °C v termoposodah
Zaporedna meritev C?S,,V minutah A hémérséklet °C-ban a termoedényekben

Egymast kbveté mérések | Az idé percekben n 5 c
1 30 19 19 19

2 60 20,8 19 19

3 90 22,5 19 19

4 120 23,5 19 19

5 150 25 19 19

6 180 26,5 19 19

7 210 28 19 19

8 240 30,5 19 19

9 270 32 19 19

10 300 34 19 19

11 330 35 19 19

6.1. NariSite linijski diagram, ki bo prikazoval, kako se je spreminjala temperatura v posodi A in v

posodi B v odvisnosti od ¢asa.

Rajzoljon linearis diagramot, amely bemutatja a h6mérséklet valtozasat az A és a B edényben az

idé fliggvényében!

(2 tocki/pont)

|
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6.2. Zakaj so za opisani poskus uporabili izolirane termoposode in ne navadne erlenmajerice?

6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

A bemutatott kisérlethez miért hasznéltak izolalt termoedényeket, és nem egyszeri Erlenmayer-
lombikokat?

(1 tocka/pont)

Posodi B in C sta bili kontrolni. Kaj je kontrolirala posoda C?

A B és a C edény volt a kontroll. Mit kontrollalt a C edény?

(1 tocka/pont)

Razlozite, kaj je bil vzrok, da se temperatura v posodi B ni spreminjala.

Magyarazza el, mi volt az oka, hogy a h6mérséklet a B edényben nem valtozott!

(2 tocki/pont)

Plin, ki je povzrocil spremembe barve bromtimolmodrega, je izhajal samo v posodi A. RazloZite,
zakaj je izhajajoCi plin povzrocil spremembo barve indikatorja za kislino.

A gaz, amely a bromtimolkék szinének valtozasat okozta, csak az A edénybdl szabadult fel.
Magyarazza el, miért okozta a felszabadul6 gaz a savakra jellemzé indikator szinének valtozasat!

(1 tocka/pont)

Izhajajogi plin je bil produkt presnovnega procesa, ki je potekal v posodi A. Koncentracijo
katerega produkta presnovnega procesa, ki je potekal v posodi A, bi $e lahko merili?

A felszabadult gaz az edényben zajlo anyagcsere-folyamat terméke volt. Az A edényben zajlé

(1 tocka/pont)
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V nadaljevanju so v novem eksperimentu v erlenmaijerici pripravili suspenzijo kvasovk in jih opazovali
pod mikroskopom. Zanimala jih je velikost celic. Uporabili so okular z 20-kratno in objektiv z 20-kratno
povecavo. Premer vidnega polja je bil 450 um. Ker so bile kvasovke pri tej povecavi premajhne, da bi
jih lahko presteli, so uporabili objektiv s 60-kratno povecavo. Pri novi pove€avi so ugotovili, da je bila
popreéna velikost kvasovke 1/30 premera vidnega polja.

A tovabbiakban, egy Uj kisérletban élesztégomba szuszpenzibt készitettek Erlenmayer-lombikban, és
mikroszkop alatt figyelték meg. A sejtek nagységa érdekelte bket. 20-szoros nagyitasu okulart és 20-
Szoros nagyitasu objektivet hasznéltak. A latotér atmérdje 450 um volt. Mivel az élesztégombék ennél
a nagyitasnal tal kicsik voltak ahhoz, hogy megszamlaljak 6ket, 60-szoros nagyitasu objektivet
hasznaltak fel. Az uj nagyitasnal megallapitottak, hogy az éleszt6gombak atlagos nagysaga a latétér
1/30-jat jelentette.

(Vir slike: http://i606.photobucket.com/albums/tt150/juerg-braun/DSCN7505.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

6.7. Pri kateri povecavi so izmerili velikost kvasovk?

Melyik nagyitasnal mérték az éleszt6gomba nagysagat?

(1 tocka/pont)

6.8. lIzraCunaijte, kolikSen je bil popreéni premer ene kvasovke.

Szamitsa ki, milyen volt egy élesztégomba atlagos atméréje?

(1 tocka/pont)

L _
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7. Raziskovanje in poskusi /| Kutatas és kisérletek

Bioloskim pralnim praskom dodajajo encime proteaze, lipaze in amilaze, ki jih izolirajo iz gliv in
termofilnih bakterij.

Pri vaji so dijaki raziskovali delovanje encimov v bioloSkih pralnih praskih.

V poskusu 1 so uporabili dve epruveti, A in B, v kateri so nalili po 5 ml Skrobovice in ji dodali nekaj
kapljic jodovice. Vsebina obeh epruvet se je obarvala temno vijoli€no. Nato so v epruveto B dodali 5 g
bioloSkega pralnega praska.

Obe epruveti so na sobni temperaturi pustili 3 ure. Po treh urah je barva v epruveti A ostala
nespremenjena, v epruveti B pa se je vsebina razbarvala.

Biologiai mosdporokhoz proteaz-, lipaz- és amilazenzimeket adnak, amelyeket gombakbdl és termofil
baktériumokbdl izolalnak.

A gyakorlatnal a tanulok az enzimek miikbdését kutattak a biologiai mosdporokban.

Az 1. kisérletben két kémcsévet, A-t és B-t hasznaltak, amelyekbe 5-5 ml keményitboldatot éntéttek,
€s néhany csepp jédoldatot adtak hozza. Mindkét kémcsé tartalma sététkékre szinezddétt. Ezutan a
B kémcsébe 5 g biolégiai moséport tettek.

Mindkét kémcsévet szobahémérsékleten hagytak harom érara. Harom 6ra mulva az A kémcsében a
szin valtozatlan maradt, a B kémcs6ben pedig a tartalom elszintelenedett.

7.1. Zakaj se je vsebina epruvete B razbarvala?

Miért szinteledett el a B kémcsé tartalma?

(1 tocka/pont)

7.2. Epruveta A je predstavljala kontrolni poskus. Kaj smo z njim dokazali?

Az A kémcsé jelentette a kontrollkisérletet. Mit igazoltunk vele?

(1 tocka/pont)

7.3. Kako bi na hitrost spreminjanja barve vplivalo meSanje vsebine epruvete B?

Hogyan hatna a szin valtozasara a B kémcsé tartalménak a keverése?

(1 tocka/pont)
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7.4. Po opravljenem poskusu so dijaki ponovno dodali 5 ml Skrobovice. Vsebina epruvete se je
ponovno obarvala. Epruveto so ponovno pustili 3 ure na sobni temperaturi. KakSna je bila barva v
epruveti B po treh urah? RazloZite svoj odgovor.

Az elvégzett kisérlet utan a diakok ismét 5 ml keményitboldatot adtak hozza. A kémcsé tartalma
ismét elszinesedett. A kémcsovet ismét szobahémérsékleten hagytak allni harom érat. Milyen
volt a szin a B kémcsében harom 6ra mulva? Magyarazza el valaszat!

(2 tocki/pont)

V poskusu 2 so dijaki ugotavljali vpliv temperature na delovanje encimov v bioloSkem pralnem
sredstvu. V navodilih za uporabo pralnega sredstva je pisalo, da je pranje z njim najucinkovitejSe pri
temperaturah med 70 in 80 °C, saj so encimi v njem iz termofilnih bakterij in gliv.

Dijaki so v poskusu uporabili Benediktov reagent.

Benediktov reagent uporabljamo za dokazovanje enostavnih sladkorjev (glukoze). V epruveto z
vzorcem dodamo Benediktov reagent in epruvete v vroCi kopeli segrevamo 10 minut. Sprememba
barve reagenta je odvisna od koncentracije glukoze, kot je prikazano v preglednici 1.

Dijaki so koncentracijo glukoze oznadili s Stevilkami (tretji stolpec preglednice 1).

A 2. kisérletben a tanulok a hémérséklet hatasat vizsgaltak az enzimek miikédésére a biolégiai
mosoészerben. A mosészer hasznélati utasitasaban az éllt, hogy a mosas leghatékonyabb 70 és 80 °C
kdzbtt, hiszen a benne levé enzimek termofil baktériumokbdl és gombakbol szarmaznak.

A tanulok a kisérletben Benedikt-reagenst hasznaltak.

A Benedikt-reagenst az egyszer( cukrok (gluk6z) kimutatasara hasznaljuk. A mintat tartalmazé
kémcs6h6z hozzaadjuk a Bendekt-reagenst, és 10 percig vizflirdbn melegitjiik. A reagens szinének
valtozasa a glukoz koncentréciojatol fligg, mint az az 1. sz. tablazatban lathato.

Barva Koncentracija glukoze Oznaka koncentracije glukoze
Szin Glukézkoncentracio A glukézkoncentracié jelblése
Opecnato rdeCa / Téglaszin Visoka / Magas 3
Rumena / Sarga Srednja / K6zép 2
Zelena / Zéld Nizka / Alacsony 1
Modra / Kék Brez glukoze / Nincs gluk6z 0

Opis poskusa 2

Dijaki so uporabili devet epruvet in jih ostevil€ili z 1-9. V vsako od devetih epruvet so dodali 5 ml
Skrobovice in 5 g bioloSkega pralnega praska. Nato so eno epruveto dali v vodno kopel s temperaturo
10 °C, drugo z 20 °C, tretjo s 30 °C, Cetrto s 40 °C , peto s 50 °C, Sesto s 60 °C, sedmo s 70 °C, osmo
z 80 °C in deveto z 90 °C.

Po 10 minutah so iz vsake epruvete vzeli 2 ml vzorca in mu dodali Benediktovo raztopino.

V preglednico 2 so zapisali koncentracije glukoze na osnovi oznak iz preglednice 1.
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A 2. kisérlet bemutatasa

A tanuldk kilenc kémcsdévet hasznaltak fel 1-t6l 9-ig jelblve. A kémcsbévek mindegyikébe 5 ml

=

keményitboldatot és 5 g biolbgiai mosdport tettek. Ezutan az elsé kémcsévet 10 °C-os vizfiirdébe
tették, a masodikat 20 °C-osba, a harmadikat 30 °C-osba, a negyediket 40 °C-osba, az 6tédiket 50 °C-
osba, a hatodikat 60 °C-osba, a hetediket 70 °C-osba, a nyolcadikat 80 °C-osba és a kilencediket

90 °C-osba.

10 perc elteltével minden kémcsdébdl kivettek 2 ml mintat, és Benedikt-reagenset adtak hozza.

Preglednica 2: Rezultati poskusa 2
2. sz. tablazat: a 2. kisérlet eredményei

St. epruvete 1 2 3 4 5 6 7 8 9
A kémcsbé szama
Temperatura v 'C 10°C | 20°C | 30°C | 40°C | 50°C | 60°C | 70°C | 80°C | 90°C
Hémérséklet °C
Oznaka koncentracije
glukoze
A glukéz koncentraci- 0 0 0 1 2 3 2 0 0
ojanak jele
7.5. Dobljene rezultate prikazite s stolp&nim diagramom.
Az eredményeket oszlopdiagrammal mutassa be!
(2 tocki/pont)
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Kaj je bila v poskusu 2 odvisna spremenljivka?

Mi volt a 2. kisérletben a fiiggé valtoz6?

(1 tocka/pont)

Ali rezultati poskusa potrjujejo trditve v navodilih za uporabo pralnega sredstva o uginkovitosti
encimov iz termofilnih bakterij in gliv? Svoj odgovor utemeljite.

Aldtamasztiak-e a kisérlet eredményei a mososzer hasznélati utasitasanak allitasait a termofil
baktériumokbdl és gombakbdl szarmazo enzimek hatékonysagarol? Véalaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

Encimske reakcije potekajo po spodaj prikazanem zapisu

Az enzimreakciok az alabbi leiras szerint zajlanak

SUBSTRAT + ENCIM ——> PRODUKT + ENCIM

V poskusih 1 in 2 so za dokazovanje u€inkovitosti encimov uporabili jodovico in Benediktov
reagent. Kaj so dijaki na podlagi zapisa encimske reakcije ugotavljali z jodovico in kaj z
Benediktovim reagentom?

Az 1. és 2. kisérletben az enzimek hatékonysdganak kimutatésara jodoldatot és Benedikt-
reagenst hasznaltak. Mit akartak a tanulok megallapitani a jédoldattal és mit a Benedikt-
reagenssel a leirt enzimreakcio alapjan?

Z jodovico so ugotavljali / A jédoldattal megallapitottak:

Z Benediktovim reagentom so ugotavljali / A Benedikt-reagenssel megallapitottak:

(1 tocka/pont)
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